
Zasady gry w warcaby
a) Gra w warcaby toczy się pomiędzy dwoma osobami nazywanymi warcabistami. Zawodnicy grają systemem par (dobór losowy). 
b) Gra się 12 pionkami na czarnych polach, ustawia się je w 3 rzędach,    2 rzędy pól na środku planszy pozostają wolne.
c) Zaczyna gracz z białymi pionkami (kolor pionka jest losowany).
d) Gracze wykonują kolejno po jednym ruchu, na przemian, własnymi pionkami.
e) W jednym ruchu dowolnie wybrany pionek może zostać przesunięty o jedno pole naprzód po przekątnej (na ukos). Nie wolno wchodzić na białe pola ani na pola zajmowane przez inne pionki.
f) Bicie pionków przeciwnika odbywa się przez przeskoczenie przez bity pionek na następne pole za nim, o ile jest ono wolne. Jeżeli pionek, po przeskoczeniu pionka przeciwnika,  ma możliwość bicia następnego pionka, to musi je wykonać.
g) bicie jest obowiązkowe i ma pierwszeństwo przed wykonaniem innego ruchu (zasada przymusu bicia). W przeciwnym razie traci się pionka.
h) Zbicie może być wykonane do przodu lub do tyłu.
i) Gdy pionek dojdzie do ostatniego rzędu szachownicy, zmienia się w damkę. W celu odróżnieniu damki nakłada się na nią drugi pionek tego samego koloru.
j) Damka porusza się po przekątnych (ciemnych polach) we wszystkich kierunkach (do przodu i do tyłu) na dowolnie wybrane pole. Podczas bicia damka musi przeskoczyć przez pion przeciwnika i zatrzymać się na polu bezpośrednio za nim.
k)  W przypadku, gdy istnieje wybór pomiędzy zbiciem różnych ilości pionków przeciwnika, to obowiązkiem jest bicie większej ilości pionków (zasada bicia większości). Przy czym damka nie ma obowiązku pierwszeństwa wykonania bicia.
l) Gra jest przegrana, gdy gracz  stracił wszystkie pionki, lub nie ma możliwości wykonania ruchu, ponieważ jego warcaby zostały zablokowane.
m) Jest remis gdy gra jedna damka na jedną damkę lub gdy przeciwnicy mają taką samą ilość pionków ( nie więcej niż po trzy) i po dziesięciu ruchach nie nastąpiła niczyja przewaga.
n) Po oderwaniu ręki od pionka nie można cofnąć ruchu.
o) Nad ruchem można się zastanawiać nie dłużej niż 2 minuty.    
